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PENGANTAR 

 
 
 
 Penggunaan teknik nuklir di berbagai bidang kehidupan masyarakat telah 
dilakukan di Indonesia. Beberapa kegiatan penelitian dalam bidang pangan, kesehatan, 
industri, sumber daya air, lingkungan dan energi telah dihasilkan. 
Sehubungan dengan itu, Pusat Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi (PATIR) - Badan 
Tenaga Nuklir Nasional (BATAN) telah menyelenggarakan Pertemuan Ilmiah Aplikasi 
Teknologi Isotop dan Radiasi di Jakarta pada tanggal 27-28 Oktober 2010, dengan 
tema Teknologi Isotop dan Radiasi Membantu Peningkatan Mutu Produk 
Pertanian untuk Mendukung  Program Ketahanan Pangan Nasional. Kegiatan ini 
dimaksudkan sebagai media komunikasi diantara peneliti, pengguna meliputi kalangan 
industri, dan pengusaha serta pemerhati Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi.  
 Simposium dan Pameran Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi dihadiri 
berbagai kalangan seperti peneliti, asosiasi ilmiah, instansi pemerintah, perusahaan 
swasta, perguruan tinggi  dan pihak-pihak lain yang terkait. Pada simposium, beberapa 
nara sumber baik dari BATAN maupun luar BATAN dan pakar internasional, secara 
oral telah menyampaikan presentasi hasil-hasil riset terkait teknologi isotop dan radiasi 
untuk bidang pertanian, peternakan, industri, kesehatan, sumberdaya alam, dan 
lingkungan. Di samping itu, sejumlah makalah ilmiah juga disajikan dalam bentuk 
poster. Sedangkan pada pameran, berbagai produk/desain/paket teknologi terkait 
aplikasi teknologi isotop dan radiasi ditampilkan secara visual. 
 Penyelenggaraan Simposium dan Pameran Teknologi ini bertujuan untuk 
memberikan wawasan baru tentang Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi, khususnya 
kepada semua pihak terkait, membina serta melestarikan jejaring kerjasama antar 
instansi, lembaga penelitian, perguruan tinggi, kalangan pengguna dan pemerhati, 
melalui pertukaran informasi ilmiah secara efektif dan efisien. Selain itu, diharapkan 
kegiatan Simposium dan Pameran Teknologi ini juga bermanfaat sebagai media 
pendidikan dan diseminasi teknologi hasil riset BATAN kepada masyarakat luas. 
Makalah yang telah dipresentasikan secara oral dan poster dalam symposium dan 
pameran teknologi diterbitkan dalam prosiding ini diharapkan dapat digunakan sebagai 
referensi para peneliti, akademisi dan mahasiswa serta pelaku bisnis yang bergelut 
dalam penggunaan teknologi isotop dan radiasi. 
 
 

Jakarta, 5 Desember 2010 
Penyunting  
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LAPORAN KETUA PANITIA 

Simposium dan Pameran Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi (APISORA) merupakan 

kegiatan rutin yang dilaksanakan oleh Pusat Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi (PATIR) 

Badan Tenaga Nuklir Nasional (BATAN). Pada tahun ini, APISORA diselenggarakan tanggal 27 

– 28 Oktober 2010 dengan tema “Teknologi Isotop dan Radiasi Membantu Peningkatan Mutu 

Produk Pertanian untuk Mendukung  Program Ketahanan Pangan Nasional”. Sebagai pembicara 

utama seminar adalah Kepala Puslit Karantina Tumbuhan, Prof. Dr. Tien Muchtadi (ahli pangan-

IPB), Dr. Ir. Suyamto (Kapuslitbangtan Pangan), Dr. Sobrizal (Kepala Bidang Pertanian PATIR – 

BATAN) dan Dr. Le Hai (Vietnam). Di dalam acara ini juga dilakukan seminar sesi khusus pada 

hari pertama yang membahas Kedelai Biji Besar, Pangan Iradiasi, Air Mineral, Padi Genjah dan 

Kit-RIA Progesteron. Acara dipandu oleh profesional di bidang keilmuannya dengan Narasumber 

ahli yang berasal dari departemen terkait.  

Kegiatan Simposium dan Pameran teknologi 2010 bertujuan untuk membuka wawasan, 

membina serta melestarikan jejaring kerjasama antar instansi, lembaga penelitian, perguruan 

tinggi, kalangan industri dan pengguna akhir (end-users) melalui pertukaran informasi ilmiah 

secara efektif dan efisien demi tercapainya kesejahteraan masyarakat Indonesia, serta merupakan 

evaluasi kegiatan diseminasi dan sosialisasi hasil kegiatan Litbang Iptek nuklir di beberapa 

daerah di seluruh Indonesia di bidang pangan, energi, kesehatan dan lingkungan. 

Kegiatan simposium dan pameran ini diikuti oleh peneliti dari BATAN dan beberapa 

instansi di luar BATAN, serta mitra BATAN yang meliputi perguruan tinggi, perusahaan swasta 

dan milik pemerintah, beberapa pemerintah daerah serta beberapa petani dan peternak yang telah 

dibina lewat kegiatan diseminasi dan sosialisasi hasil Litbang BATAN.  

Diharapkan dengan adanya kegiatan ini dapat memberikan hasil yang positif bagi dunia 

penelitian, masyarakat, pengambil kebijakan dan dunia industri.  

 
 

Jakarta, 21 Oktober 2010 
Panitia Simposium & Pameran APISORA 2010  
 
 
Ir. Sigit Budi Santoso  

Ketua 
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SAMBUTAN KA BATAN PADA PEMBUKAAN 
 PAMERAN DAN SIMPOSIUM APLIKASI TEKNOLOGI ISOTOP DAN RADIASI 

JAKARTA, 27 OKTOBER 2010 

 Bapak Menristek yang saya hormati, Para Pembicara Tamu 
 Para Bupati/Kepala Daerah, Kepala Badan Litbang, Para Mitra Pengguna Iptek Nuklir, 
 Para Peneliti dan Hadirin yang saya cintai,  

Assalamualaikum Warahmatullahi Wabarokatuh, 

Salam Sejahtera dan Selamat Pagi, 

Pertama-tama, mari kita panjatkan puji syukur kehadirat Allah SWT, sehingga pada pagi hari 
yang cerah ini, kita dapat hadir pada Pembukaan Acara Pameran dan Simposium Aplikasi 
Teknlogi Isotop dan Radiasi tahun 2010 (Pameran dan Simposium APISORA 2010). Dengan 
barokah dan innayahNYA, semoga kita senantiasa dapat terus berkarya dan menghasilkan inovasi 
teknologi yang kreatif dan memberikan manfaat dan kesejahteraan bagi seluruh rakyat Indonesia. 
Pada kesempatan yang baik ini, kami mengucapkan banyak terimakasih kepada bapak Menteri, di 
tengah kesibukan acara yang luar biasa, masih berkenan hadir pada acara pagi hari ini. 

Bapak Menteri dan hadirin yang saya hormati, 

Seperti yang disampaikan oleh Panitia bahwa Pameran dan Simposium Aplikasi Teknologi Isotop 
dan Radiasi yang diadakan setiap dua tahun mempersembahkan berbagai hasil inovasi teknologi 
nuklir dalam bidang pertanian, energi, pengelolaan air, kesehatan dan obat. Seperti telah 
disampaikan bahwa tema dari pameran dan simposisum kali ini adalah “Teknologi Isotop dan 
Radiasi untuk Meningkatkan Produk Pertanian dan Mendukung Program Ketahanan Pangan 
Nasional”. Tema tersebut sangat sesuai dengan salah satu program prioritas nasional untuk 
mempertahankan swasembada pangan terutama beras dan kedelai. Apabila hasil litbang iptek 
nuklir tersebut telah dipasarkan dan diproduksi secara massal oleh pengusaha nasional dan 
digunakan oleh masyarakat luas, maka tanpa kita sadari telah terbentuk Sistem Inovasi Nasional 
(SINAS) dengan teknologi yang kreatif dan kompetitif, dan pada akhirnya teknologi ini dijamin 
dapat mensejahterakan masyarakat luas.     

Bapak Menteri dan hadirin yang saya hormati, 

Teknologi nuklir untuk kesejahteraan masyarakat telah lama kita kenal dan secara terus menerus 
didiseminasikan ke seluruh pelosok tanah air agar hasil-hasil litbangyasa iptek nuklir dapat 
memberikan manfaat nyata dan dinikmati oleh seluruh masyarakat. Hal tersebut juga sekaligus 
memberikan informasi kepada seluruh masyarakat dan calon pengguna tentang iptek nuklir yang 
aman untuk dimanfaatkan.  

Pada APISORA 2010, BATAN melalui pameran menyampaikan hasil kegiatan pemanfaatan 
iptek nuklir di bidang pangan/makanan iradiasi, pemanfaatan energi menggunakan  Teknik 
perunut (tracer technique) menggunakan isotop, yang saat ini sudah menjadi teknik standar untuk 
uji produksi dan eksploitasi lapangan panasbumi, sedangkan untuk EOR (Enhanced Oil 

Recovery) telah dimanfaatkan banyak perusahaan negara/swasta untuk pengembangan lapangan 
minyak bumi tua agar dapat dieksploitasi kembali. Bila teknologi ini dapat dikembangluaskan, 
maka akan banyak devisa yang kita peroleh mengingat teknologi eksploitasi yang digunakan 
masih menggunakan teknologi asing, 

Kerja sama antara LPNK-Pemda-HKTI-Swasta telah menjadikan sebuah sinergi yang handal, 
yaitu dengan berhasilnya temuan verietas unggul padi Pandan Puteri turunan dari Pandan Wangi 
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dan dilepas Kementerian Pertanian bulan Juli lalu. Kelebihan varietas ini, adalah: adanya 
peningkatan hasil produksi, dan juga genjah. Waktu panen lebih singkatnya dari 180 hari (pada 
pandan wangi) menjadi 115 hari. Pandan Puteri juga sangat mudah beradaptasi, sehingga dapat 
ditanam di hampir seluruh daerah Cianjur.  

Di bidang pertanian, juga telah dihasilkannya kedelai unggul biji besar, Mutiara 1, yang telah 
dilepas Kementan bulan Juli, dan oleh Kementan Mutiara 1 telah dijadikan sebagai benih 
nasional kedelai. Mutiara 1 menjadi harapan semua pihak mengingat potensi hasilnya lebih dari 4 
ton/ha jauh di atas rata-rata nasional sekitar 2 ton/ha. 

Teknik pencarian air tanah dalam menggunakan tracer/perunut yang handal dan telah digunakan 
di daerah-daerah Indonesia yang sulit air, misalnya Madura, Klaten, Bribin dll. Perlu 
digarisbawahi bahwa air tetap menjadi sumber kehidupan masyarakat, sehingga teknik yang 
handal ini perlu terus dikembangkan di berbagai daerah di Indonesia. Sangat diharapkan semua 
stakeholders dapat ikut berpartisipasi dalam aplikasi iptek nuklir untuk pencarian air tanah dalam 
di daerah sulit air di seluruh tanah air.  

Oleh sebab itu, dalam kesempatan yang berbahagia ini, saya tekankan sekali lagi bahwa hasil 
inovasi iptek nuklir telah digunakan dan dikenal oleh masyarakat luas. 

Bapak Menteri dan hadirin yang saya hormati, 

Sangat besar harapan saya, bahwa dengan adanya Pameran dan Simposium APISORA ini, para 
Bupati/perwakilannya, pengusaha serta instansi terkait dapat melihat produk hasil litbang iptek 
nuklir teruji yang dapat dimanfaatkan di daerah masing-masing. Dengan demikian, kita semua 
dapat menyaksikan penandatangan kerma-kerma baru di antara para pemangku kepentingan pusat 
dan daerah dalam pemanfaatan iptek nuklir untuk masyarakat.   

BATAN tentu berharap, secara perlahan tapi pasti,  Sistem Inovasi Daerah di daerah dapat 
terbentuk serta akan terus bergulir dan diharapkan menjadi contoh bagi daerah lainnya. Bila 
sistem inovasi daerah terbentuk di setiap kabupaten/kota, inovasi iptek nuklir dapat meningkatkan 
roda kehidupan ekonomi setiap daerah dan mensejahterakan masyarakat Indonesia secara 
keseluruhan. 

Pada kesempatan ini pula, kami laporkan Alhamdulillah, bahwa tahun ini ada 9 proposal dari 
BATAN masuk dalam 102 Innovation Awards dalam berbagai bidang. Untuk itu, pada 
kesempatan yang berbahagia ini, kami ingin memberikan bentuk apreasiasi kepada para inovator 
BATAN tersebut. Kami bertekad, semoga akan lebih banyak lagi inovator BATAN yang ikut 
dalam kegiatan 103 Innovation Awards di tahun yang akan datang. 

Pada kesempatan yang baik ini, kami juga menyampaikan apresiasi yang setinggi-tingginya 
kepada semua pihak dan juga Panitia penyelenggara, sehingga “Pameran dan Simposium 
Aplikasi Teknologi Isotop dan Radiasi tahun 2010” dapat terlaksana dengan baik. 

Akhirnya, mohon perkenan Bapak Menteri untuk dapat memberikan arahan kepada kami yang 
hadir di sini, dan sekaligus membuka secara resmi Pameran dan Simposium Aplikasi Teknologi 
Isotop dan Radiasi tahun 2010.  

Terima kasih dan Wabillaahi Taufik Wal Hidayah Wassalaamu’alaikum wwbr. 
 
 
Hudi Hatowo,   
Kepala BATAN. 

 


